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Pénzügyeink és az önálló 
vámterület.

A vámönáilóság kivívása legköz­
vetlenebb és legnagyobb nemzeti fel­
adataink egyike. Evvel a kérdéss.l 
minden vonatkozásában teljesen tisz­
tában kell lennünk, hogy a siker re­
ményével vehessük fel érte a küzdel- 

/ met. Azért erről a kérdésről nem lehet 
eleget beszélni vagy írni. Folyton ak­
tuális ez.

Lényeges kihatása lesz a vámte­
rületi különválásnak állami pénzügye­
inkre is. Közgazdasági érdekeinknek 
ezen igen fontos ágazata általában 
igen mostoha elbánásban részesül. A 
mindenkori pénzügyminiszter elmondja 
évenként obiigát budget-beszédet, ami 
olyan langyos viz féle, nincs benne 
valódi tartalom.

Aztán megindul hónapokra a bud­
get vita s mindenről beszélnek — csak 
állampénzügyeinkről nem. Ilyenkor ke­
rülnek elő leggyakrabban a politikai 
fából való vaskarikák, a hazabeszélé- 
sek, úgy, hogy a költségvetési vita 
a komoly embert arról győzi meg, hogy 
a tisztelt ház szónokai állampénzügye­
ink helyzetével, azok egész mivoltával, 
á 11amadóságaink ügyével, államháztar­
tásunk viszonyaival a községek es tör­
vényhatóságok háztartásához, pénz­
ügyeink szociális kihatásaival aligha 
vagyunk tisztában, pedig legnagyobb 
fontosságú kérdések ezek.

Pénzügyi politikánk gyökeres re­
formra szorul. A folyton növekedő 
állami kiadások mellett lehetetlen azon 
adóügyi berendezkedés alapján marad­
nunk, melyet az absolutizmus idejében 
a magyarság letörésére eszelt ki az 
osztrák politika. Mi ezt változás nél­
kül átvettük, foltozgató adóügyi poli­
tikánkkal kinövéseit csak megnöveltük 

és sikerült is a gentryt anyagilag 
letörni.

Égetően jelentkezik már egy nagy 
koncepciójú pénzügyi reform szüksége. 
De nagy tudományi! minisztereink meg 
mindég csak „tanulmányozzák“ a kér­
dést mely jóformán a kiegyezés óta 
napirenden van. A miniszterelnök és 
a pénzügyminiszter is ígérték, hogy 
nyári pihenésük alatt is tanulmányozni 
fogják. Tisza István már csecsemő kora 
óta készül a miniszterelnöki pályára, 
azóta folyton tanulmányoz, mindig 
csak tanulmányoz . . . olyan a tanul- 
mányos gróf ur, mint az a bizonyos 
tudós, akinek nagy vala a tudo­
mánya, - de kevés a vágott dohánya.

Mit gondol, ha a parlamenti rendszert 
törvénybe iktatás előtt addig tanulmá­
nyoztak volna, mint ma az adóügyi 
reformot, volna-e ma már képviseleti 
alkotmányunk? Nem volna. Akkor az 
akarat es tetterő hiányát nem kellett 
markirozni a lázas tanulmányozás ha­
mis álarczával, mert az akkori vezető 
politikusokban volt erő és bátorság 
cselekedni is, aminthogy cselekedtek is.

Akkora es annyi a terhűnk, hogy 
nem engedhetünk a bennünket megillető 
jövedelemből semmit elzsarolni.

Az egyik ilyen elzsarolt jövede­
lem a vámjövedelem hiánya, melyet 
elvesztünk, mert Ausztria felől vámso­
rompóink nincsenek.

Lgyanis a magyar állam elesik a 
87o-8()4 millió korona értéket képvi­
selő osztrák behozatal után eső s át­
lagos számítás szerint 50 -öö millió 
koronára rugó vámbevételtől, amit az 
önálló vámok hiányában ki nem ve­
hetünk es be nem szedhetünk.

A másik, azon illetéktelenül ki­
zsarolt összeg, melyet az osztrák ke­
reskedők és iparosok a magyar közön­
ség zsebéből elharácsolnak a közös 
vámterület áldásos hatása alatt, mert 
most az osztrák gyáros a vámtétellel 
drágábban adja nekünk portékáját s 
igy a vámot tulajdoképen mi fizetjük. 
A mi fogyasztásunk tehát ennyivel 
drágább, csakhogy fogyasztóink most 
nem az állam pénztárába, hanem az 
osztrák zsarolók zsebébe fizetik. Anél­
kül tehát, hogy egy krajezárnyi adó­
emelést kellene behozni, vagy fogyasz­
tásunkat egy Millerrel is megdrágítani, 
állami bevételeinket 50 60 millió
koronával lehetne emelni s nagy nem­
zeti ezcljait:k elérésére a szükséges 
összegek rendelkezésre állanának.

A Ham pénzügyeink ezen hatalmas 
fellendítése alkuimul szolgálhatna a 
folyton tanulmányozott valuta es adó­
reform i kérdéseknek végre-valahára való 
megoldására, hogy a közterhek igaz­
ságosan, méltányosan osztassanak fel, 
s azok viseljék, kiket megillet; ennek 
bekövetkezni kell, ha csak erőnket vég­
képen kimeríteni nem akarjuk. Ezt pe­
dig nem akarjuk, mert az erők vég­
kimerülése haldoklás s ezt elinaradhat- 
lanul követi a halál.

— A szatmarmegyei fuggetlensegi-part.
Ébredezik az ország igazi függetlenségi kö- j 
zönsége. Egymásután nyilatkoznak meg a I 
függetlenségi választókerületek. Legutóbb a 
Szatmarmegyei összes függetlenségi kerü­
letek vezerférliai által alairt, a központ po­
litikáját elitélő, minden megyei párttaghoz

megküldött körirat jelent meg, mely szószé* 
rint igy hangzik :

■ Tisztelt párttag ur!
Az országos függetlenségi 48-as 

párt kebelében történtek után, szükség 
van az útjelzőre, mely a zavaros helyzet­
ből kivezesse a pártot, megnyugtassa s 
jövőre tájékoztassa magatartására a nem­
zetet.

A magyar szabadság főalkatrészei­
ről, a magyar nyelvről, a magyar had­
seregről s a magyar nemzeti szellemről 
— lévén szó, kihez fordulhatnánk más­
hoz, mint Kossuth Lajos szelleméhez. A 
mint a zsidókat Mózes vezette ki az egyp- 
tomi sötétségből, úgy nekünk is Kossuth 
Lajos volt az apostolunk.

Ü vezetett minket a szabadság zász­
lója alá s midőn egy dicsőséges önvé­
delmi harc után egy idegen hatalom ál­
tal leve;ettünk, ő képviselte a nemzeti 
eszméhez megalkuvás nélkül való szívós 
ragaszkodást; élete, egy emberöltőn ke­
resztül való számkivetese, halála maga 
volt az elő tiltakozás az osztrák hatalom 
előtti meghajlás ellen.

A mostan lezajlott parlamenti harc­
ban Kossuth Lajos e zászlaját vette ke­
zébe az országos függetlenségi 48-as párt, 
fennen lobogtatta azt s az ország polgá­
rainak Budapestre felvonult tiltakozó ez­
rei előtt togadta fel, hogy azt nem teszi 
le addig, mig az osztrák nemzeti követe­
léseinket egytől-egyig nem teljesiti. — 
És a párt meghajolt az első akadály előtt, 
néhány ezer póttartalékos és hároméves 
katona szenvedése elég volt, hogy őt le­
szerelésre bírja.

Pedig a világtörténelem tanúsága 
szerint a szabadság csakis véres földben 
terem; vérrel kell azt öntözni és ahol 
meghonosodott, mindenütt voltak annak 
martyrjai.

Egy radikális pártnak kicsinységek 
előtt meghajolni nem lett volna szabad 
s a lelkesedés lángját ha egyszer felkel­
tették, nem lett volna szabad kialudni 
engedni.

Ez indokok alapján a szatmárme- 
gyei függetlenségi párt Kossuth Lajos 
szelleméhez fordul és a meg nem alku- 
vás apostolának névnapját meg akarja 
ünnepelni, hogy az ő emlékéből merít­
sünk erőt a küzdelemre $ öntsünk bizal­
mat abba a népbe, a melyik hitében, lel­
kesedésében, hazafiul kitartásában annyira 
csalódott.«

Ezt a politikát követte a »Népjog« 
eddig, követi most es követni fogja ez­
után is.

Elnöki felületesség. A képviselő­
háznak e hó 19-én tartott, múlt ülés­
szakbeli legutolsó ülésén, báró Fei- 
litzsch Arthur a képviselőház alelnöke, 
két olyan kormány javaslatot jelentett 
ki országos határozat gyanánt, a me­
lyeket a kepviselőház még nem is tár­
gyalt. Az ellenzéken uralkodó vélemény 
szerint ez a példátlan felületességgel 
elkövetett hiba csakis a képviselőház 
nyílt ülésén hozható helyre, mi okból 

úgy értesülünk — már ivet is kö-
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röznek az ellenzéki képviselők kövében, 
a melylyel a képviselőház sürgős ösz- 
szehivásat lógják az Elnökségtől kö­
vetelni. Ilyen is csak a lisza éiában 
történhetik!

— Széles jó kedvükben, mert nagy a 
tartós békében a hitük, áldomást isznak az 
osztrák tábornok urak, s hogy ne csak \ i- 
lághirü vitézségükről, de hagyományos 
bölcsességükről is tanúságot tegyenek, szó­
nokolnak »egységes hadseregről, ezen egy­
ség ellen intézett, de szerencsesei! elhárított 
támadásokról.« Persze, hogy a támadok mi 
magyarok vagyunk, a védelemnek szeren­
csés elhárító! pedig ók volnának a tabui - 
nők urak ! Győzelmük mámorában megmai- 
ják a bagazs magyart s fenyegetik alkot­
mányát. No hát ez mégnem nagy baj, erő­
sebb legények foga is kitörött már az ilyen 
kísérletben. Ezeknek az uraknak nagyon 
izük a magyar kenyér, de nem jut eszükbe, 
hogy azt még mi tartjuk kezünkben s nem ien­
ne szerencsés vállalkozó az, a ki megkiséi lené, 
hogy azt tőlünk erővel vegye el. A mikor 
& tábornokok fenegyerekeskednek, vérszemet 
kapnak a kapitányok is. klopi Pista kapi­
tány nagyot gondolt s ráduplázott a táboi- 
noki felköszöntőkre, ő megmutatja, hogy 
még külömb legény, a mit azok beszéltek, 
azt ő nótában huzatja el; el is muzsikál­
tatta augusztus 18-án királyunk születés­
napján a diszlakomára összegyűjtött ven­
dégeinek a »Gotterhaltet.« Xohát huzzau 
csak, húzzad csak keservesen, hogy az alvó 
felébredjen Urak, nem veszett ám még 
magja a Klumi ködnek. Jó lesz észie térni.

Élhetetlenség.
Panaszkodni tudunk, szűr alatt lliget 

mutatni, sőt még koronként lármázni is 
tudunk, de következetesen helyt ál lan,i, ön­
tudatosan követelni a mihez Isten és em­
ber előtt jogunk van, ezt már nem tesszük 
meg; pedig e nélkül mondhatjuk ezoiszei,

hogy 48-as függetlenségivk vagyunk, ez j 
nem más haszontalan, sőt ostoba szószá- 
tyárságnál, nem lóriihoz illő ; ven asszo­
ny! tempo a mi cselekedőLima.

Élhetetlenségünk teszi lehetővé, hogy 
Tisza Istvánok ülnek a nemzet nyakára s 
erőszakoskodásuk ne 1 csak i.c a ugcil1, 
hanem megfélemlíti az úgynevezett paua- 
mentet is, erőszakoskodnak annak tudatá­
ban. hogy a közönség, schneidig« íc-ze 
megdicséri is az erős kezet , a nagy kö­
zönség pedig némán sóhajtozva tini áldat- 
I an rakó n ez át 1 a n k odú sát.

Panaszkodunk a Gott erha te - nóta 
ellen, de hát megkisérlettük-e csak egyet­
len egyszer bojkotálni azon helyiséget, a 
hol ezen nótával boszantják tű lünket .- 
ü gy-e nem ! pedig ötöt lehet tenni egy el­
len, hogy a mely helyiséget a (iott erhalte 
miatt kei ülné a közönség, az a vendéglős 
— vagy ki ? — világ eleiében ezt a nótát 
nem engedne többé tu;ni.

Nem igy járunk el. 1 la bánt bennün­
ket akár a Gott erhalte, akár más 
a szűr alatt, hogy senki meg ne tudja 
kik voltunk a mc/uaymk, pisszegünk, 
azután pedig tömegesen tüntetve kereksük
fel a megtörtént botrány helyét.

Az olaszok a Radetzky időkben nem
dohányoztak, nem szivaroztak csak azért, 
hogy ez által a gyűlölt osztráknak ártsa­
nak s ellenszenvüket közzel toghatólag ki­
mutassák. Ezt az óla z tette, a kit pedig 
közdolgokban lanyhának tartanak. Nekünk 
magyaroknak ilyen tettek eszünkbe se ju­
tottak, jobb is, hogy nem jutottak, siralmas 
vége lett volna, pokla erre az országgyű­
lési 48-as függetlenségi pártnak visclkvd e 
Klopi István úrral szemben.

Élhetetlenségünk határtalan ; ()rcza-pi- 
rulássál olvasom egy németországi ezég-

nek üzlet feleihez küldött következő érte­
sítését. - Daczára annak, hogy árjegyzékünk 
»magyar kiadását« megküldtük, mégis a 
megrendelések nagyobb részé, melyek Ma­
gyarországból hozzánk beérkeztek németül 
volt Írva és az igen tisztelt vevőink na­
gyobb száma azon kívánságukat fejezték 
ki, hogy a jövőben csakis német szövegű 
árjegyzéket küldjünk. Az egyszerűség szem­
pontjából tehát 1. u. őszi árjegyzékünk csak 
nemet nyelven jelent meg, bátrak voltunk 
egy példányt b. czimére jutatná es alka­
lommal beálló szükségleténél szives párt- 
lugasai kérjük. -

Mily megdöbbentő tokát a hitványság­
nak jelzi a német kereskedő, hu körlevélé­
nek tartalma igazi, ha pedig nem igaz, 
mennyire élhetetlennek kell tartani bennün­
ket, hogy ily szemtelen vádat mernek ar- 
ezunkba vágni?!

Avagy van-e méltó küejczés annak 
megbélyegzésere, midőn az üveg es porczel- 
lán gyárosoknak a napokban Budapesten 
tartott értekezleten arról kellett pan ;szkod- 
niok, hogy gyártmányaikat a magyar 
Kuiv>i< jv. nj .1 v >zvcti\ lie .<0Hőképpen, u
magyar közönség pedig nem veszi, úgy 
hogy Oroszország több áruinkat logy isztju 
mint magunk. Ausztria gyártmányát logy a.szí­
juk, a magunkét elhanyagoljuk.

Mai viszonyainknak gyökeresen meg 
kell változni, mert az ut, melyen járunk 
nem az emelkedésnek, hanem a síi Ived es­
nek, nem a szabadságnak, hanem a szol­
gaságnak útja.

Gazdagok lehetnünk erélyes kitartás­
sal, igaz, munkával, es koldusok vagyunk 
lány na élhetetlenségünk miatt. Ellensége­
inket táplálják, erősítjük ; magunk tesszük 
tönkre önmagunkat.

Ualadhatunk-e tovább ezen az utón?!

T A ti C z. A.

Irén.
Emléke felhőtlen gyermekkoromnak 
Ragyogd be őszre váló életem . . .
Oh hadd merengjen lelkem álmndóan 
Oly egyszerű mint boldog éveken . . . 
Ha képzeletben hüs platánok árnyán 
A csendes zárdakertben bolygok én, 
Mindig, mindig velem van gondolatban 
Legkedvesebb játszótársam : Íren.

Együtt jeleskedénk száz csinytevésben 
Leczkéinkbe együtt sültünk bele. 
Együtt vala részünk a büntetésben 
Egyszóval ő volt a lelkem tele.
Pollns es Castor szivében sem égett 
A mienknél szentebb baráti láng.
Hogy sírig tartó lesz ragaszkodásunk 
Lelkeseden gyakran fogadkozánk.

Eljött a szünidő búcsúzni kellett 
Válásunk könny nélkül nem eshetett.
Ö visszatért távoli falujába 
Engem a sors nagy városba vetett.
El ein lén érzéstől áradozva 
Egymást érte a sok hoaS7.ii level, 
Később gyérült majd elmaradt egészen 
Alig borult ránk harmadszor a tél.

Megváltozunk idő teltén azóta 
Talán már fel sem ismerne* ma őt, 
Az én Irénkém emlékemben él csak 
Épp oly üdén, mint esztendők elölt. 
Múlton, jövőn többé nem tépelödöm, 
Tűröm mit rám mér a fakó jel n,
Csak akkor száll meg tájó édes érzés, 
Ha kis pajtásom kép# megjeleli . . .

Vélem: csendül a kolostor harangja 
Mint egykor pünkösd fényes hajnalán . . .
A kápolnában egymáshoz »imulva 
Imát mond két fehérrubás leány . . .
A mnlt ködébe tűnt el mind a kettő.
S mig gyászolom kicsiny pajtásomat 
Lelkem régi énjét siratja benne,
Örökre elszállt ifjúságomat.

Kordina Lilly.

Tenger nellöl.
Lovrana aug. lő.

Éjjeli tizenegy óra. A - Hotel \ illa 
Lovrana ablakából kihajolva szivarozom. 
A mai tengeri fürdő nagy hullámverésével 
kifárasztott, a Monte Magiorán tett hat an­
gol ásaim elbágyasztottak. Hallgattam a 
millió és millió cigale egyhangú danáját, 
nézem a csendesen fénylő égboltot, a ö- 
téten elterülő tengert s ebben a \ éghetet­
len édes csendben olylu u'-olykoi felhangzik 
egy-egy elkésett hazafelé menő olasz le­
gény dala. Egyszerű a nóta és egyszerű i 
nótázó is és mégis mily hűbáj van abban, 
ha ily csendes éjjelen, a hegyen és a ten 
ger fuvallatával együtt hangzik fel és hal 
el a dal.

Itt a kíséretet a dalhoz a hegyek és 
a tenger adják. Milyen simfonia.

Nagy és felséges a művészet, de a 
szív legbensőbb húrjait legközvetlenebbül, 
legmelegebben mégis csak a természet 
hangja és ezek az önkent takadó, édesén 
lágy melódiák rezegtetik meg.

Büszke vagyok, hogy szeretett varo­
som minden szépért bővülni tudó lakosága 
már tavaly megalakította zeneegyesületét,

a mely — gondolom mire haza érek - 
pár havi pihenés után újra megkezdi mű­
ködését.

Hiszen van-e édesebb, megpihentetőbb 
befejezése napnak mint a zene. A nappal 
a munkáé, a fáradságé, küzdelemé es gondo­
ké es százszor szívesen látott az este, ha 
a nappal zaját harmónia váltja fel s a zene 
ringatja el a fáradt embert az éjjelbe.

Nem tudom azért-e, mert olasz föl­
dön jártam, azért-e, .mert az olasz zene bű­
völ el leginkább, de szeretnem ha az egy­
let vezetősége az olasz zene költők mű­
veinek előadásaira súlyt k kleine.

Mily kedves dolog volna a téli sai- 
sonban egynéhány olasz és magyar estélyt 
rendezni. Meg vagyok győződve, hogy olasz 
es magyar művek előadására a város zenét 
művelő bajos hölgyei k zül többen vállal­
koznának is. llisz maga az gyönyörűség 
már, mikor egy szép asszony, »-ok leány a 

! pódiumra lep, mikor a tapsok (elhangzanak 
I s a róz-ais atezon az elfogadottság és meg- 
I illetőd es pírja látszik ! hát még maga a dal!

Óla • nos, a me-
j lyiknek zene es énekkara ne lenne. Igaz,
I hogy az olasz született zeneértő, oh az 
I ; magyar is.

Nincs a világn ik meg egyetlen egy 
nemzete, a hol a népköltészet olyan gyön­
gy .i teremnének mint a magyarnál.

A magyar minden szépre fogékony 
s igy fogékony arra is, hogy úgy a saját, 
mint más nemzetek zene kincseit megérteni 
es művelni tudja.

Tehát csak aventi, hangozzék Kapos­
várott a not i, hiszen a hol a dal beszáll 
az ablakon ott a rosszkedv kifut az ajtón !

l)r. Obi tkó Károly.

wmsmmm
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H I It E K.
Lajos napja. Lnnep-nap ez, 

olyan ünnep, akár csak Szent István 
napja, minden mípyai ember szivé­
ben. Innen-onnan hat évtizede annak, 
hogy Lajos napja a magyar nemzet 
ünnepévé lett. S bár már annak is 
tiz éve, hogy az, a ki e napot ünnepi 
nappá avatta, Kossuth Lajos nincs az 
élők sorában s mig élt is, majd iel 
századon át, nem köztünk, hanem 
számkivetésben, Ulászlóidon Turinban 
élt. Oda küldtük el mig élt igaz őszinte 
jókívánságainkat, a mióta pedig élte- j 
mettük hazai földbe, meggyujtjuk a 
kegyelet és emlékezés iáklyályát, feli­
dézzük az ő nagy világtörténelmi alak­
ját s hálaimát rebegünk a magyarok 
Istenének, hogy nekünk adta Kossuth 
Lajost.

— Fizetés rendezés a vármegyén. So­
mogy vármegye törvényhatósági bizottsága 
által a vármegye tisztviselőinek rang és ti- 
zetésrendezésc tárgyában hu .ott határozatát 
a belügyminiszter 'sekély változássá! jóvá­
hagyta s az erről szóló értesítés már 1 is 
érkezett a törvényhatósághoz.

— a bares - kaposvári vasút épül. Ä
hosszú idő óta tartó vajúdás után a bares — 
Kaposvár’ vasútvonal kiépítése, végre való­
imra, még tán e hó folyamán kezdetét vesz1.
A vasutmentének közigazgatási bejárása a 
múlt héten megtörtént s igy a kiépítés meg­
kezdésének többé mi sem áll útjában. A 
személyforgalom lebonyol fása motoros ko­
csikkal fog eszközöltetni és pedig akként, 
hogy naponta öt vonat közlekedik. A mo- 
csolád—siófoki vasútvonal közigazgatási 
bejárása sem soká késik már, szeptember 
vagy legkésőbb október hóban cglesz, 
tehát az engedményeseknek ezen vasút ki­
építését is még a folyó évben módjukban 
ál land megkezdeni.

vasárnap d. u. leplezték le ünnepélyesen 
emléktábláját, meiylyel tisztelői es barátai 
a költő lakását megjelölték. A leleplezésen 
Dombóvár es a vidék egész intelligencziája 
megjelent. Szepes.- y László hatásos ódában 
dicsőítette a költőt, mig Sas István beszéde 
után megtörtént a díszes emléktábla le­
leplezése. Az országos irodalmi szövetség 
nevében Dr. Hajdú Miklós beszélt. Majd a 
költő testvér öcscse köszönte meg a közön­
ségnek bátyja emléke iránti íiyelmót, mire 
a Szózat éneklésével az ünnepély véget ért.

Szekszárd rendezett tanácsú vá­
rossá vaio átalakítása. Á’agyfontosságu gyű­
lése voll e hó 25-én d. u. 2 órakor Szekszárd 
nagyközség képviselő-testületének. Ekkor 
határozott a képviselő-testület ugyanis Szek­
szárd nagyközségnek rendezett tanácsú va­
lóssá való átalakítása tárgyában. Úgy tudjuk, 
bogy ma már egyetlen ellenzője sincs a kép­
viselő-testületben a rég óhajtott üdvös reform­
nak és igy rövid idő múlva Szekszárd, Tolna- 
varmegye székhelye is belép a rendezett taná­
csú városok sorába, melyek immár minden 
modern intézményeivel rendelkezik.

Ä pécskai választás. Pénteken
folyt le l'e etikán a k é p viselő \ ál a sz lás. 
Három jelölt volt: Zlinszky István 
függetlenségi, Herczcg Ferencz kor- 
mánypárti és Pop a György nemzeti­
ségi. A kormánypárt részéről bár a 
piessio és erőszak minden eszköze 
működött, jelöltje még sem juthatott 
általános többséghez s igy a függet­
lenség ! Zlinszky es a kormánypárt 
Herezug közt pőtvaiaszíás lesz.

— 1 uii színészet Kaposvárott. Szi­
lágyi Dezső színigazgató kérvényt adott be 
a városhoz noverni er—deczemberi játszási 
engedély kiadására. Azonban — mi azt 
ha .-".ük — hogy ha az engedély kiadat lék 

! 's Sziágyi tíii'Milata szinelőadásokat, alkal- 
j n . hely h ánya : 'a . nem tarthatna. Kü- 
I lönben, Kaposvár népesedési és fejlődési 
j viszonyai ma már azen a fokon vannak, 
í hogy nagyon ideje volna a nyári szinisze-

stiiíopüü i 6i tűni. Irgy L .pos- 
várott megjelenő hírlap nagyon ke­
vésre becsüli a városi és vidéki kö­
zönségét, midőn oly híreket terjeszt, 
melyekből egy sző sem igaz. Így akarja 
ismételt közleményeiben jól érte­
süléseire hivatkozva, pedig semmiről 
sincs éltesülése elhitetni, hogy 
Tallinn Gyula főispán nyugdíjba megy, 
sőt menesztetik. Felvegyünk hatal­
mazta ismételve kijelenteni, hogy e 
hir teljesen légből kapott, legkisebb 
alapja sincs. Különben a ki hírlapokat 
olvas, mindenki tudja, hogy Tisza mi­
niszterelnök birtokain tartózkodik, igy 
tehát Budapesten elő sem vehette az 
állítólagos föispáni lemondó kérvénye­
ket. Az ilyen kétségbe esett reklámon 
ma már Kutyabagoson is nevetnek.

— EijegjZjS. Vf-csvy Hóbort pénzügyi 
titkár .szőj) leányát Vécsey Margitul liátory 
Malmos Sándor ni. kir. honvodföhadnagy 
eljegyezte.

Kaposfüredi kántor-tanitó választás.
Herbay Pál szentbalázsi esperes-plébános 
elnöklete mellett f. hó 23-án volt Kapos- 
füreden a kántor-tanitó választás. Szabó 
Sándor odavaló osztálytanító, kinek atyja 
Szabó József 32 éven át kaposfüredi kán­
tor-tanitó volt — remélte megválasztását, 
azonban egy egészen ismeretlen tanítót 
P 1 e h c : s z Sander zaiamegyei kantor-tanitót 
választott meg az iskolaszék egyhangúlag. 
A nép a választásba bek nyugodott s semmi 
rendzavarás nem történt.

— Vuszeley Karoly emleke. Dombóvá­
ron a korán elhunyt jeles tiatal lyrikusnak

"unt telire változtatni át, a mikor is itt elő- 
j kelő színtársulat a tisztességes megélhetés 
i biztos kilátásai mellett sikeresen működ- 
I hetne. De a téli és a nyári idény a közön- 
I ség kizsákmányolását, a színtársulatnak pe- 
i dig bukását eredményezi. Mert egy évben 

egy-egy két hónapos idény sok !
A veszprémi kiállítás. A Veszprém 

I megyei (uizdasági Ej , esiilet által rendezett gazda­
sági és ipari kiállil -4 Tallián Béla földmivelés- 
ügyi miniszter e hó 20-án fogja megnyitni, és 
szeptember hó 8-ig marad nyitva. E kiállítás 
egyike a legnagyol baknak, a vidéki városainkban 
rendezett kiállítások közül.

Hangverseny. Szeptember 4-én Ka- 
I posvárott a Korona vendéglő nagytermében 

hangverseny Ívsz, amelyen Komlósi Emma 
: tövére-: előkelő éi.ekesrm, Sió Aladár, vá­

rosunkban is elu'tvóscn ismert hegedűmű­
vész, Kevere Uvula zongoraművész, a nép- 

i színházi zenekar tagja es a 44. gyalog­
ezred zenekara működik közre.

Követésre méltó példa. A nu-zöluri 
czipvs/uk vs esizmadiiíix cihatiiiózták, hogy 
gyárilag készült lábbelit a kisipar védelme 
szempontja hói m javithuiak. Ezt nagyon 
okosan lőtték ; jó lenne, ha valamennyien igy 
gondolkoznának, , i 1;< r aligha jönne Le idegen­
ből akkora iömeghv:i a magvar kisipart nieg- 
ronló gyári készítmény.

Haialuzas. Kővetkező gyászjelentést 
kaptuk. Ahihroitak moly lájdalommal tudatjuk 
a felejthetetlen leli - gnek és gyermekünknek 
Kulin Endrém- >ziil Pauk Teréznek hosszas 
szenvedés után, élelmiek 23-ik évében f. hó 
25-én, rövid de boldog házasság után történt 
gyászos elhunytál. I rág a halottunk földi marad­
ványai a kethelyi i.-i. temetőben fognak e hó 
-Ü-án délután it ólakor öltik nyugalomra 
tetetni. Marezali 1904. augusztus hé) 25-én. 
Emléke legyen áldott, az Örökké élni fog I
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Kuhn Endre férje, Pauk Sámuel és neje, Kuhn 
Sándor és neje, Pauk Ernő fivére.

— A szerelmes csősz. Csak nem egy 
évtized óta szolgálta a zseliezkisfaludiakat 
Pető Imre ottani mezőőr, mely idő alatt 
hűséggel teljesítette kötelességét s igy ide­
jének legnagyobb részét a mezőn töltötte. 
Ma azután kitudódott, hogy Pető Imrének, 
— ki mellesleg mondva 02 éves volt — 
nem a vadregényes zseliczi mező volt az 
ideálja, hanem unoka húga, kivel a vén 
kujon 4 év óta viszonyt folytatott. Kiderült 
az is, hogy a viszonynak ma már el nem 
titkolható következménye van. Pető e gyen­
géd viszony köztudomásra jutását annyira 
szivére vette, hogy kiszaladt szőllőjébe s 
ott szolgálati pisztolyával agyon lőtte magát.

— Zaróvizsgálatok. A Szent-Imrei m. 
kir. íüldmives iskolában a szokásos záró­
vizsgálatok több környékbeli érdeklődő gazda 
jelenlétében ez idén augusztus 21-én tartattak 
meg. A tanulók sikerrel vizsgáztak.

— A hét kis árva. A múlt számunk 
e czimil hírére Pál Lajos árvái részére Keleti 
nővéi ek szerkesztőségünkhöz 1 kor. 80 fillért 
küldöttek he, melyet gyűjtés utján szedlek ösz- 
sze, s midőn ez összeget köszönettel nyugtáz- 
zuk, egyszersmind Kikérjük a netán még ada­
kozni szándékozókat, hogy jószivü segélyadomá­
nyaikat szíveskedjenek egyenesen Aakra a Kis 
árvák czimére, avagy Kak község birájálioz el­
küldeni. Így egyszeriiebben és gyorsabban jut­
nak a segélyhez.

— Repülő vásári sátrak. Hétfőn, f.
hó 22-én Büssüben országos vásár volt, 
mely sokakra szomorúan végződött. Ugyanis 
az ismeretes nagy szélvihar épen d. e. 10 
óva körűi — mikor a vásár javában folyik 

tört ki, s igy Büssüt, természetesen a 
\ ásárt sem kerülte el, és nem kimélte a 
szokás szerint — gyönge alapra épített, 
szellős vásári sátrakat sem. Elképzelhető, 
mily éktelen kiabálás, zűrzavar támadt — 
írja tudósítónk — midőn egy-egy sátorból 
léghajó lett s a hajléktalanul maradt porté­
kák pár pillanat alatt repültek szét a vásá­
ros nép között. A kolbász összegabalyodott 
a cs'pkevel, a mézeskalács a szél által por­
ral panirozott ezigánypecsenyével, a »levesz­
nek való »bécsi-piros« a magyar szabó 
dolmányával. Szóval szomorú emlékkel és 
11 agy károkkal végződött vásár volt, amely­
ből csak a vasári tolvajok húztak hasznot, 
a kiknek a váratlan vihar jó szüretet rög­
tönzött. De vigasztalódjanak a büssüiek az­
zal, hogy Sárdon is volt már vásár — sá­
tor nélkül !

— Az idöjőslássai ma már sokan
foglalkoznak tudományos alapon Vozáry 
1 ál szombathelyi kir. mérnök honfitársunk 
saját rendszere alapján »Mete or« név alatt 
szinte közzé teszi észleletéit, melyek több­
nyire beválnak. L Író végére s jövő szep­
tember hó időjárását következőképen jelzi. 
L hó 30-iki csomó pont erős jellegű, ezt 

követőleg újra állandóbb időt várhatunk a 
■ -iki csomópont hatásköréig, ahonnan 
kezdve lehültebb idő következik: A korai 
szüretelésre szeptember 13-tól 19-ig, a ké­
sőbbire pedig szeptember 26-tól 30-ig ter­
jedő időközök a legajánlhatóbbak. Szeptem­
ber havi csomópontok 3 — 7 — 9—lé—11 — 
-1(1—20—23—24—26-ra esnek, hol a 9, és 
.-ikick erős hatásúak, a 9-iki esős, a 24-iki 
derült jelleggel.

Füstbe ment terv. A héten lefolyt 
kaposfüredi kántortanitó választás alkalmá­
ból nem lesz érdektelen, ha fölemlítjük a 
következő kis történetet. Vármegyénk tahi 
járásában történt, hogy egyszerre két tar 
nitoi állás üresedett meg, az ádándi és 
juthi. Az akkori rcf. nyimi tanító, azon re­
ményben, hogy egyik üres helyet sikerül 
elnyernie, minthogy bármelyike nagyobb 
javadalmazással bir, — lemondott nyimi 
állásáról s ezt az iskolaszékhez beadott 
kérvényében igy adta elő :

Nyim, többe nem — enyim,
Ádánd, — ha adand :
J uth, — ha jut h



»N Ú P J O O« ipo4 augusztus 28.
sokáig I helyezze vissza hivatu'ukba a kormány 
hanem azon búrokat, kik előzőleg a kormány szol-

Az érdemes iskolaszék nem 
törte fejét ezen elmés kérelmen, 
nyomban meghozta határozatát, ekképpen : 

».Nyim : ha többé nem — enyim, 
Ádánd: akkor nem — ad and,
Juth : pedig nem jut,
Köss talpadra úti laput —
Föl is ut, le is út.«

— Almás kenyér. Az ínséges esztendő 
még majd almával sütött kenyeret hoz a 
szegény ember asztalára A krumpli maga 
és nagyon takaroskodni kell vele, ez ért most 
Molnár István, az országos gyűlmé szeli mi­
niszteri biztos, azt ajánlja, hogy a lehul­
lott alma — úgymond figyelmeztető szava- 
vában — többféleképpen értékesíthető. Ee- 
het ugyanis négy részre vágva megaszalni 
és télen főzve elhasználni ; lehet nyersen 
ciderbor készítésére felhasználni, aminek az 
idei gyenge szőlő termés folytán szintén 
kelendősége lesz ; de — ami igen fontos 
— lehet az ilyen és egyéb aprónak maradt 
kenyérpótlékul is felhasználni, mint az 
1813-ban Németországban nagyban is tel­
használták. Erre a czélra az almát meghá­
mozzák, megreszelik és m nden két kilog­
ramm almához három kilogramm kenyér­
lisztet vesznek, egy kis vizet vesznek 
hozzá, a szükség szerint összegyúrva ; Így 
öt kilogramm kenyeret nyerünk. Az eljárás 
egyébként teljesen olyan, mint a burgonyá­
val készített kenyérnél. Az almával sült 
kenyér Ízletes, kellemesen edeses, igen 
egészséges, könnyen megkell és jól süt­
hető. Az almás kenyér tartós is; nem szá­
rad oly hamar, mint a burgonyás kenyér: 
sőt volt eset rá, hogy az almás kenyér 
két hétig is eltartott; jó es ízletes maradt 
és meg sem penészedéit sem meg nem sa- 
vanyodott. Az idén, mikor a. rossz burgo­
nyatermés folytán a Felvidékét éhínség fe­
nyegeti és amidőn millió métermázsánál 
több apró, fejletlen almatermésre van kilá­
tásunk, az almaértékesitésnek c módját a 
termelőközönség figyelmébe ajánlja a gyü- 
mölcseszeti biztos.

— Névváltoztatás. Kuhl József kapos­
vári lakos : «Kolozsvári»-ra és kisk. Ilaberte,d 
Béla, Olló és Hugó szintén kaposvári lakosok 
«Hajnal»-ra kért vezeték nevök átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte.

KÜLFÖLD.
Az a sok ellentmondó tudósítás, amely 

a harcztérről érkezik, arra enged következ­
tetni, hogy nagy dolgok vannak készülőben, 
ilyen fejetlenség a — laptudósitók részéről 
szokta megelőzni — a japánok győzelmét.

Port-Arthur körül a japánt k egyre 
szükebbre szorítják az ostromteret, es így 
most már csak napok kérdése, he gy az al­
talános rohamtámadással a várat hatal­
mukba kerítsék, amely győzelemnek ugyan 
tisztán csak erkölcsi értéke jöhetne számí­
tásba. Sokkal fontosabb az oroszok Liajongi 
visszavonulása Mukdenbe, a hol Korupatkin 
ismét várakozó állást fog elfoglalni mind­
addig, míg a vitéz japánok őt esetleg Kar 
bingba való visszavonulásra nem szorítják.

Mig az oroszokat napról-napra szára­
zon és vizen újabb és újabb vereseg éri 
annyira, hogy most már flottája az ellenség­
gel szemben számításba nem jöhet, addig 
nagy élvezettel fogdossák el hajóik a ved-' 
télén angol kereskedelmi hajókat.

Angliában e miatt óriási a felháboro­
dás úgy sajtó mint a kormány körében és 
a legnagyobb diplomásai ügyességre lesz 
szükség, hogy Anglia és Oroszország kö­
zött az újabb angol hajóelfogások miatt 
konflikus ne tán adjon.

Pretoriában nagy az mség a burok 
között — az angol koimány a helyszínére 
küldött bizottsággal kutatja a baj okát. A 
minap megtartott népgyülésen, ama ki\ dó­
ságuknak adtak kifejezést a burok, hogy

gálataba állottak.

Oroszországban egyre terjed a forron­
gás csak egy szikra és a hatalmas bi­
rodalom lángokban all. A legutóbbi moz­
gósításnál ■ a behívott kaiénak nyíltan 
ellenszegültek a behívó parancsnak es 
sokan közülük külföldre menekültek. A ka- 
szárnvákban czrivcl találják a proklamát’o- 
kal, melyben a katonákat ny lt ellenszegü­
lésre szólítják.

KÖZGAZDASÁG
Az iparkamarák küldötteinek sop­

roni értekezlete. A kereskedelmi es ipar­
kamrák soproni orszá; os gyűlése teljesen 
igazolta kereskedőink es iparosaink azon 
panaszát, hogy ezen rosszul szervezett, ne­
hezen mozgó és igy semmit sem érő testü­
letek nem felelnek meg a mai viszonyok­
nak. Olyannyira rossznak és mai szerveze­
tükben olyannyira feleslegesnek tartják kép­
zett kereskedőink és iparosaink ezen kama­
rákat, hogy a tag választások iránt nem is 
igen érdeklődnek, ugyannvira. hogy nem 
egy ízben történik meg, nikéni egyhangú­
lag önönmagát választja meg a választásra 
egyedül megjelent kamarai tag. Kereskedő­
ink panaszát komolynak tartottuk mindig, 
hisz ismerünk mi meg más kamarákat is, 
melyek nem felelnek meg czéljaiknak, de 
hogy az iparkamarai intézmény ennyire ne 
érjen semmit, azt még se hittük volna.

Gyűlésre jöttek össze azok a férfiak, 
kik hivatva lennének Magyarország keres­
kedelmi es ipari érdekeit előbbre \ inni, és 
mikor már igen sokat beszéltek, akkor látjuk 
csuk, hogy nem üsmerik fel a bajt, csak 
kuruzsolnak.

Tanonczkcpzésrul, segédek és munká­
sokról, politikai reformokról beszéltek, amely- 
ivei ipart ugyan sohasem teremtenek.

Önálló vámterületről azonban da­
czára annak, hogy az összes iparkamrák 
Ívnyilatkoztatták, hogy ez az egyedüli módja 
iparunk megteremtésének és kereskedelmünk 
megerősítésének - nem esett szó.

Valószínűleg azért, mert a kereskedők 
és iparosok pénzével fizetett titkár urak> 
nem teljesen függetlenek — a kormánytól.

Szárazság. A nagy szárazság nem­
csak a mezőgazdaságnak lián m az
iparnak is óriási károkat okozott. \ legna­
gyobb részt vízi erőre dolgozó gyárak kény­
telenek voltak a beállott vízhiány következ­
tében üzemüket redukálni, vagy teljesen 
beszüntetni. Nagy befolyás-al volt a szá­
razság ennek következtében az aruk árala­
kulására K, mert pl. mig a pamut, kender 
es len fonalakat máskor vasutiszáilitás he­
lyett a tetemesen olcsóbb vizi utón szállí­
tottak Hamburgból a gyárakba, addig most 
az Elba kiszáradó.-a következteben kényte­
lenek a d’ágább szállítási eszközöket — a 
vasutakat — igénybe venni.

Szépen fejlődésnek induló selyemte­
nyésztésünk is nagy kárt szenvedett a szá­
razság következtében, mert a nedvesség 
hiányában, az eperfa levelek. Gx nem volt ' 
meg a kellő tápanyaguk, minek követ- • 
kéz te ben aztán a gubóminősrg .-.lányabh 
lett. Ez idén pedig i 1-1 ezer 1 a iád foglal­
kozott selyemgubó termeléssel, kiknek 
munkadi j es gubákért körülbelül 3 es fél 
millió koronát fizetett - a -elycingubót 
értékesítő állampénztár.

Szarvasmarha dijazas. A Somogy 
megyei Gazdasági Egyest! >1 • a Nagy méltó­
ságú 1 öldmivelésügyi Miniszter l'r anyagi 
segélyezésével 1 !IOA. évi szeptember hu 11. I 
napján délelőtt II órakor Boldogasszony fán,
I ill1 í évi szeptember hó 18. napján déleiül! 
it órakor (Jolién, lt)o4. évi szeptember hó 18. 
napján üdülöd fél, 12 órakor Alsokotl, úgy a

magyar, mint nyugati (p ros tarka) lenyészte- 
henekvt uijaz, mely ezé ha a fentnevezett köz- 

i ségekben 26,> 2(55 koronát fordít s a dijak
I mezőgazdasági gépek és eszközökben adatnak 

ki, és pedig:
1, dij 100 korona értékben
11. dij 60 » >
111. dij 30 » »
IV. dij 25 »
V. dij 25 > V
VI. dij 25 > »

Összesen : 205 korona értőkben
j Díjazási feltételek: 1. Dijat csak a somogy-

inegyei volt úrbéresek, vagy ezekhez hasonló 
körülmények közt gazdálkodó somogy megyei 
tenyészlök tehenei nyerhetnek. 2. <Kupán ul\ 
lenyvszlellenek dijaztatnak, melyek a bemuta­
táskor illetve negyedik életévüket betöltöt­
ték. 3. Pályázók tartoznak községi bizonyit- 
v án vnvul igazolni, hogy elövezetett t'dieneik 
növendékmarha koruktól fogva nevelésük alatt 
voltak. A fentebb felsorolt dijakon kívül dicsérő 
oklevelek is osztatnak minden más somogy me­
gyei tenyésztőnek magyar és nyugati fajta te- 
nyésztehvnei részére. A díjazást a somogyine­
gyei gazdasági egyesület áltál kiküldött szak- 
bizottság eszközli, melyekhez az alispán által 
kiküldendö állatorvos is csatlakozik. Somssieli 
Andor, a gazdasági e; y esül cl elnöke. (Ír. Iloyos 
Miksa. ,1 gazdasá;ri egy« -ii'el alolnöke. Ilr Ko­
boz Zoltán, a gazdasági egyesület titkára.

üiis^g köréből.
Tekintetes Szerkesztő Ur!
Szívesen olvastam b. lapja legutóbbi 

számában megjelent az Erzsébet kávéházi 
czinni hirt, mert ezen közlemény engem 
arra indít, hogy a városi hatóság ügyei­
mét felhívjam, miként lehet eltűrni, hogy 
ép a városi hatóság által sétány czéljára 
szánt fasorban egy kávéházi üzlet részéről 
asztalok es. székek legyenek elhelyezve es 
az egész nap elfoglalva levő közönségtől 
még az is el legyen vonva, hogy esténkön 
ezen fasorban sétálva kevesen üdülést az 
egész napi hőség u ái .

Aztán kérdem, ki engedte meg ezt a 
kávéház bérlőnek, mikor ha a kereskedőnek 
csak a tratik táblája lóg lej eb b mint szo­
kás, már a rendőrséggel gyűl meg a baja, 
hát még ha egy ládát vagy más valamit 
rak ki üzlethelyisége ele. — Maga az, hogy 
az aszfalt járda felét elfoglalja a kávéház, 
tűrhetetlen, most meg a fasort foglalja cl, 
kérdem ki engedte ezt meg, vagy fizet-e 
ezért valamit a kávéházi bériőség.

Remélem, hogy hatóságunk haladék­
talanul intézkedni fog ezen állapot meg­
szüntetésére.

Kérem a t. Szerkesztő urat ezen so­
roknak b. lapjában helyet adni.

Tisztelettel
tégy kereskedő.

— A rendőrség figyelmébe. A Kont- 
i'ási utcza ki ny dúsa óta a Berzsenyi utczá- 
ban ennek szó -zedságában lakók sok kel­
lemetlenségnek vannak kitéve — egész 
nyáron al a nagy por, mely a rendezetlen 
utczán boti dúlt mo. t, In g v esés idő 
jár, oly nagy sár van, hogy a járókelők csak 
az ut közepén tudnak menni; amelyenk or- 
v0s!á>at kérjük mielőbb.

így berzsenyi utezui.

c/EoKtS,: i OSLÜI UZ:NEJEK

F . Kecskemét. Kérjük a lapot 
küldeni, mi már megindítói luk.

— Dr. B. S. A megrendelésnek eleget 
tettünk Szívesen üdvözöljük lapunk olvasói 
sorában.

Sopron, várkerület. A kívánt lap­
példányukul elküldtük.

.
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— Vasutas. Ügyében — adat hiányá­
ban — nem tehetünk semmil. Azonban, ha 
abba nem akarja hagyni a dolgot, kérjük az 
adatokat és szívesen eljárunk.

— Sz. K. Kaposvár. A tárezál köszönet­
tel vettük, legközelebbi számunkban hozni 
lógjuk. Máskor is és más tárgyban is szívesen 
látjuk.

M. P. Zala-Egerszeg. Azt hisszük 
cserében kaptuk. Megindítottuk mi is lapunkat. 
Kollegiális üdvözlet!

J. A. Szenna. Köszönjük a figyelmet 
és kérjük továbbra is.

I

Felelős szerkesztő Dr. Rozsa Ernő.

Laptulajdonosok és kiadók:
Szalay Károly és Dr. Rozsa Ernő.
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őiierczegi udvari szállító, férfi fehérnemű és ingkészdő

BUDAPEST, IV., KISHIC-U. 9.
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Rávaroii gallérral és kézé.övei minden ing 1 koronával 
----------------------------------- drágább.--------------------------------------

VISELT INGEK a ehetőséghez képest javíttatnak 

Sz nes innszövetmin.ákat kívánatra bérmentve küldök 

KÜLÖNLEGESSÉG: Női z?phyr ingblouse mérték 
szerint. Árjegyzék es d vatlap bérmentve.
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l««n Tá juk különösen ni altat enyésztést űzd, d- Németország *1 külföld mind» 
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ELŐNYEI: Egyzerű sr--késit mely j vitásra nem ago nil, soha el nem dugul, 
mindenkor e egen tő tiszta es fi.-s vizet gtolj Itat, minden fáradság nélkül tlsrtái
‘irtható í' 'égre a ni fő — olc «vb \ barin ly r ax v«i.>u.

Vrajánlalokkai Istái,óbemtd -zésekre, valamint egyéb beton-, 
mozaik . teraiió-, aszfaltozasi szobrászati és kőfaragó-ttunltákra. nem- 
küJ önben jifos^cktussai kcsásc^d azotgaiuk.
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Minden időben semmi sem biztosíthatja jobban az egészséget, mint 
a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló esz­

köz erre a mohai

forrás. A mohai viz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mind­
járt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól.

A viz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges 
szennyezettségének fertőző anyagai semmi körülmények között 
hem juthanak le, mert 24-féle kitünőbbnél kitünőbb szűrő löldt éteg 

állja utjokat, következésképen tehát a viz 
teljesen bacillus-mentes, 

azaz a legidealisabban tiszta s Így a legegészségesebb ivóvíz
Ennek igazolásául

Sz. 29 1902. M. k. áll. bacterologiai intézet Budapesten.
Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéért a 

tisztaságára nézve az 1902. febr. 18-án megejtett bacteriologiai 
vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előre bocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai 
AGNES-forrás vize bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és ki­
fogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.
Dr. PREISZ HUGÓ s. k.

a. m. kir. bakteriológiai intézet vezetője, ny. r. tanár 
Árlapot s prospectust kívánatra bénnentve küld a mohai Ágnes-forrás kc/.olösúge

Mohán, Fejérmegye.
Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.
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8 A magyar gardaköiöiség szives igyeliutbt!
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Sok budapesti ügynök az utóbbi időben oly hirdetéséket 
tesz közzé a lapokba , amelyben a lehetetlenségig olcsó törlesz­
tése» kölcsönt Ígérnek.

Ezen ügynökök Ígéretüket sokastm vallhatják valóra, mert 
a hirdetett feltételek merőben elltnl tznef a báni ok és takarék- 
pénztárak szabályaival és kamat tételeivel; sőt törvényeinkkel is. 
Czéljuk, hangzatos hirdetésükkel az ügyfelet lépre vinni és hma 
vona által kényszer hel>zetbe hozni, hogy dekózben ni°oszer­
zett, a hirdetettnél sokkal drágább kölcsönt kénytelen ’egyen 
génybe venni

Én nem ígérek semmit!
Hanem aki beküldi hozzám a birtokára vonatkrzó telekkönyvi 
kivonatot és kataszteri Lirtokivet, annak:

1. Miflszerzem a kölcsönt 15—15 évi időtavamra a legelő­
nyösebb módon, minden előzetes költség nélkül 15 nap alvt.

2. Engedelyezas után közlöm a teltételeket *“s tetszése sze­
rint elfogadhatja, vagy visszaírt-sitlvatja azokat ane.kul, lugy 
bármiféle kárpótlást igényelnék tarauozásomért.

3. A kölcsön készpénzben lesz kifizetve és előzetes évi 
felmondással bármikor visszafizethető, de az intézet nem mond- 
hatja fel.

4. Kamattal a tőke is törlesztve van.
5. A megállapított csekély járulék csak a kölcsön folyósítá­

sinál fizetendő.
Teljes tisztelettel

SOLTI FAJOS
(volt banktisztviselő) 

BANKÜGYNÖKSÉGE
Budapest, Vili, Bezerédi-utca I». sz, 

(a Népszínház mellett.)
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Barta Sándor
polgári és egyenruha szabó üzlete

KAPOSVÁR
Erzsébet-tér, uj városház épület

Legnagyobb raktár előírás szerinti

----- katonai
felszerelésekben.
Mérték szerint készülnek minden 

fegyvernemhez tartozó egyenruhák a 
legjHiányosabb árakor» Raktáron tar­
tatnak hazai es angol szövatek, úgy­
szintén skót különlegességek a legna­
gyobb választékban. Készülnek a leg­
utolsó divat után öltönyök, felöltök, 
raglanettok. télikabátok városi és 
utazó bundák, úgyszintén takarók 
a legtino nabb szőrmebélésekkel.
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Jónak, a job. 
az ellensége.

> legjobb nz eddig használatban lev- 
1 —ódé. per, stL. anyagoknál vászon és paia* 

IBSFneeiäek mosására, a ScÉ'Cht állal újonnan feltalál!
mosó kivonat,

Jsszoflydicsércí"
védj gyei,

■ ruha heásztatására.

BBnyők:
»égcs volt mosáui időt a feléiU Ac oódtg 

oeSkbeeti.
2- Fíradsége* a no. yeéére.
8. A sióda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tiselábbá, tehát fehérebbé is varázsolj;

a ruhát.
ft. Úgy a kosoknak, mint a ruhának telljesen ártr.i 

métáén, amiért az alant jcgvzetl ezé ' keze V; i
vártai.

6. Rendkívül kiadósága folytán ok sóbb, minden ma-
mosás—rn él.

NélkllSzhetetlenné válik minden háziasszoey és 
mosónőnél égj egyszeri kísérlet utau.

Mindenütt kapható. ------

-szappan
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leojebb.legkiatiosabbse mélíoyvalegolcsóbbszanai. 

Minden káros alkatrészektől mentes
........ ..... Mindenütt ka/ilintó! .............

tevásarlatnal különöst arra üy) éljünk, hogy nnntl n Minő 
tiappan ■ „Schicht"' nemei ts a fenti védjegyek egyikevel 

legyen »Hatva.

I I

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár a maga néniében, az európai 

szárazföldim
fci*"* -... I?vti«*

Nyer KtU.tlyi L ts társa ivaposváiott


